

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

Redacción y Administración: Calle del Pez, 15, 2.ª dcha. Apartado 527. Teléfono 4.488. Precios: 1,50. Segundo plan, precios convencionales.

Redacción y Administración: Calle del Pez, 15, 2.ª dcha. Apartado 527. Teléfono 4.488.

Redacción y Administración: Calle del Pez, 15, 2.ª dcha. Apartado 527. Teléfono 4.488.

¿QUÉ SE PRETENDE?

Por encima de todo trunfará la voluntad del pueblo

Repetidamente hemos dicho que habíamos de ser mucho más graves las circunstancias por que atravesaría el mundo al terminarse la guerra que las producidas por la guerra misma. La horrorosa pugna provocada por el capitalismo y el militarismo ha tenido como consecuencia una profunda remoción ideológica que necesariamente ha de sentar los jalones de un mundo nuevo.

Y, cuando en todas partes se está luchando por la instauración de principios democráticos que den un ambiente de libertad a los pueblos; cuando, aun en los países vencedores de la guerra, los propios elementos militares no se recatan en manifestar, con su palabra y con su actitud, que el militarismo ha fracasado, que el ejército como institución permanente está llamado a desaparecer, es aquí, en esta parte occidental de Europa, donde los profesionales de la milicia se empeñan en detener la marcha de los acontecimientos del mundo.

Al mismo tiempo que los militares portugueses sufren un ruidoso fracaso por querer restaurar en su país la Monarquía, institución política que está desapareciendo con estrépito en todas partes; al mismo tiempo que las Juntas militares de Portugal son vencidas por la voluntad del pueblo lusitano, que es francamente republicano, vemos que aquí en España se producen actitudes y movimientos análogos por parte de aquellas Juntas de defensa que Maura aseguró que no retrocederían, y que, en realidad, no han dejado de vivir ni un solo instante, porque no ha habido en ningún gobernante la energía ni el concepto de dignidad suficientes para someterlas a la ley.

Esos elementos militares españoles que durante la guerra mundial se mostraron partidarios entusiastas de esa neutralidad que ha colocado a España en la situación de inferioridad en que hoy nos hallamos ante las demás naciones; esos elementos militares que con su equivocada actitud han provocado profundos trastornos nacionales, y cuya insubordinación de 1.º de junio de 1917 no ha tenido otras consecuencias que la pretendida instauración de una trampa de opereta y la realización de un aumento de muchos millones de pesetas en el presupuesto de Guerra; esos elementos militares que, a pretexto de moralizar la política española, levantaron el espíritu popular, que vivió con simpatía su actuación de profundos indisciplinados, para después ametrallar al pueblo, que protestaba contra los malos gobernantes; esos elementos militares, a quienes no es tolerable en modo alguno que intervengan en la política, porque hay preceptos legales que se lo prohíben, están actuando en sentido pretoriano, en contra de la verdadera opinión del país.

Cuando en Barcelona culmina en un admirable acto de ciudadanía la opinión de toda Cataluña, que ha ido desenvolviéndose en cauces legales dignos de la administración de todos los españoles para conseguir lo que es aspiración unánime, según ha podido verse claramente, no ya con la adhesión platónica, sino con la presencia y con el voto entusiástico de la casi totalidad de los organismos administrativos y políticos de aquella región, ciertos elementos del ejército adoptan actitudes provocadoras, que son una intolerable coacción y constituyen un verdadero delito de lesa patria.

Desde hace muchos días se sabe que la llamada Liga patriótica de Barcelona —que ahora se trata de extender a Madrid— es la mayor culpable de las algaradas callejeras de Barcelona, y hasta se ha dicho que determinados elementos militares no eran ajenos a la actuación de la referida Liga.

En el ánimo de todos está que el Gobierno cometiese una infamia al tomar como pretexto a los sindicalistas para suspender las garantías constitucionales en Barcelona, hecho de gobierno que no fue sino una imposición de los militares de Barcelona.

Por lo visto, las Juntas de defensa no están satisfechas, ya que no han logrado detener las aspiraciones ciudadanas de Cataluña, que está firmemente dispuesta a llegar con toda serenidad a la consecución de sus anhelos autonomistas —anhelos que siente igualmente toda España, aunque por falta de preparación, otras regiones no acompañen en estos momen-

tos en su actuación a Cataluña, y en su soberbia, creídas de que son las Juntas de defensa la única voluntad de la nación, tratan de imponerse y amenazan con violencias que, si en ningún caso están justificadas, partiendo de los militares son verdaderamente absurdas.

La provocación que anoche realizó *La Correspondencia Militar*, publicando un número extraordinario, en el que se inserta un artículo intolerable, es de las que exigen que el Gobierno aplique inmediatamente el merecido castigo a quienes faltan a su deber.

Los militares no pueden en modo alguno adoptar actitudes que constituyan coacción a la voluntad del pueblo. Nosotros esperamos que el conde Romanones sabrá cumplir con su deber y no tolerará que nadie menoscase ese principio de autoridad que tanto interés muestran siempre los gobernantes en mantener incólume ante las solicitudes y aspiraciones de la clase trabajadora.

Cataluña quiere la autonomía y trabaja por conseguirla dentro de los cauces de la ley, y cuando esto ocurre, son las autoridades, es el propio Gobierno quien debe evitar que nadie, sea quien sea, se infroponga en su camino. Por lo visto hay en España quien no se ha dado cuenta de la marcha del mundo y quiere detener las consecuencias de la paz; pero del mismo modo que no lograron impedir, a pesar de todo lo que hicieron durante la guerra, que ésta tuviera la debida solución, tampoco conseguirán que en estos momentos prevalezca lo que se ha considerado vencido y fracasado en todo el mundo.

En España, opongáse quien se oponga, prevalecerá la voluntad del pueblo.

MALESTAR SOCIAL

Conflictos y huelgas importantes

Continúa la huelga de tranviarios.

VALENCIA, 27.—Persiste la paralización del tráfico tranviario con la misma intensidad que cuando se inició.

Ha fracasado una fórmula propuesta por el gobernador civil para resolver el conflicto.

La Asociación obrera de los tranviarios ha enviado a los periódicos una nota, en la que dice que se ha acordado, por unanimidad, en vista de la intransigencia de la Compañía, además de la expulsión de los cinco tranviarios, pedir la jornada de ocho horas, aumento en los jornales, pago de los devengados durante la huelga, y otras mejoras de carácter moral e higiénico.

Añaden que la Federación de Sociedades obreras ha quedado reunida en sesión permanente, manteniéndose a la expectativa y en contacto con la Comisión de huelga, y en el caso de que las autoridades demuestren parcialidad o cometan atropellos, se declarará la huelga general en Valencia y su provincia.

Los tipógrafos reclaman la jornada de ocho horas.

ZARAGOZA, 27.—La Sociedad de obreros del Arte de Imprimir ha celebrado una nueva reunión, para ultimar el programa de mejoras que han de solicitar de los patronos, y entre las que figuran la concesión de la jornada de ocho horas.

Contra la anomalía constitucional.

VALENCIA, 27.—En el Huerto de Sogueros se ha celebrado un mitin, organizado por las Sociedades obreras, para protestar contra la suspensión de las garantías constitucionales en Barcelona.

Presidió Pascual Quiles, y se pronunciaron energicos discursos.

Por la carestía de las subsistencias.

VALENCIA, 27.—Hoy se ha celebrado en la Casa del Pueblo un mitin de protesta contra el encarecimiento de las subsistencias.

Los oradores atacaron violentamente a las autoridades y a la Junta de Subsistencias, que no saben poner coto a los abusos, verdaderamente intolerables, de los vendedores y acaparadores.

A la salida del mitin los asistentes recorrieron la calle Mayor en pacífica manifestación.

Conflictos obreros.

CARTAGENA, 27.—Para mañana se anuncia el paro de los obreros confeccionadores de cajas de cartón. Solicitan, entre otras cosas, la jornada de ocho horas y un aumento del 25 por 100 en los jornales.

Se ha resuelto la huelga de confeccionadores de cajas para naranjas, en Puebla Larga.

También se ha evitado, mediante la concesión de la jornada de ocho horas, la huelga que los obreros vidrieros tenían anunciada para mañana.

La huelga de "La Publicidad".

BARCELONA, 27.—A consecuencia del conflicto obrero que afectaba indirectamente a la Sociedad "La Publicidad", de Barcelona, Sociedad anónima, editora de este periódico, dejó de publicarse durante tres días.

Resuelto el conflicto, hoy reaparece "La Publicidad".

TÓPICOS ESPAÑOLES

Marruecos o el mimetismo colonial

En la formación del hombre, la gran escuela es el mimetismo o facultad de imitación. El niño imita al hombre, y así construye su personalidad, y el hombre mediocre imita al hombre superior, y así construye una ilusión de superioridad. El mimetismo es la mitad de la vida humana. Y del mismo modo que hay un mimetismo individual hay también un mimetismo colectivo. Los pueblos tienden a imitar a otros pueblos. Este ha sido el caso de España en las últimas décadas. España, si no nos engañamos, está experimentando un retorno a la juventud, y es, por lo tanto, natural su tendencia imitativa. Los españoles hemos sentido de pronto el vivo anhelo de ser algo en el mundo actual, en vez de conformarnos con haber sido algo en el pretérito. Felizmente, este deseo de superación había querido realizarse hasta ahora exclusivamente en los dominios del espíritu; esto es, la tendencia imitativa buscaba sólo modelos ideales, y, por tal razón, era plausible. La nueva España, dissociándose de la vieja España, nada quería ser, creyendo haberlo sido todo, quería ser más sabia, más buena, más libre, más sensible, en suma, a los problemas fundamentales del espíritu humano.

Pero el mimetismo español parece desviarse de súbito por nuevos y falsos derroteros de imitación. Entra la España recién llegada ya hay gentes que no quieren imitar lo mejor, lo más puro, lo más delicado del mundo, sino lo más imperfecto, y después de la guerra mundial, más muerto. Uno de los grandes males, el mal en que se fue incubando la espantosa guerra pasada, ha sido la rivalidad colonial entre los pueblos europeos. Todas las naciones querían colonias, no tanto para asilo a la población sobrante—ese era el pretexto ideal— como para proveer de fértiles campos de explotación al capital sobrante. De ese apetito colonial comió, más agudo en los pueblos que habían llevado más tarde, nació una política de desconfianza, de rozamientos, de agrupaciones hostiles, de armamentos brutales, de acechanzas, hasta que culminó en la agresión humanitaria de los imperios centrales. Ese mal se llama colonialismo, y ese mal es el que ahora quiere imitar la España más juvenil.

Se trata, sin duda, de una inversión de términos. Las grandes potencias del mundo poseen colonias; luego hay que poseer colonias para ser una gran potencia. Es como si dijéramos: tal multimillonario ha perdido de una sola vez en una casa de juego cien mil pesetas; luego hay que perder cien mil pesetas para ser multimillonario. O como si dijera un niño: los hombres fuman y tienen barba; luego hay que fumar y ponerse una barba para ser hombre. Evidentemente nos hallamos ante un caso de puro mimetismo infantil. Francia, Inglaterra y aun Italia, con su capitalismo mozo, han buscado colonias para dar empleo a su riqueza sobrante. El colonialismo ha sido como un resabimiento del capitalismo sobre las fronteras nacionales y también un medio de nutrir las industrias y los mercados indígenas con materias primas indispensables. Admitida la organización capitalista del mundo, el colonialismo fue en cierto modo una fatalidad, una necesidad económica. Pero no es necesario que esa organización capitalista sea eterna; en rigor, la guerra europea ha marcado trágicamente su crisis, y poco se habrá ganado, después de tales torrentes de sangre derramada, si con la paz no se inaugura una organización internacional supercapitalista, una organización donde no sea posible el linaje de política colonial que se estableció hasta 1914. Hay que acabar con el régimen de colonialismo anárquico, particularista, si no queremos que la guerra mundial se repita dentro de algunas décadas.

Esta es la razón mayor contra todo colonialismo de viejo régimen. Si no bastase, hay otra razón contra todo colonialismo de España, una razón menor y específica. Y es que tampoco hasta 1914 tenía fundamento una política colonial española. Aquí, donde la mayor parte del capital es extranjero, cómo puede justificarse una expansión colonizadora en nombre de grandes sobras de capital? Aquí, donde la gente emigra a América por centenares de miles, no por excesiva densidad de la población, sino por falta de trabajo, o sea por falta de capital emprendedor, ¿de qué eficacia puede ser Marruecos? Aquí, en este desamparado país, donde la mitad del suelo es tan inculco o más que el de Marruecos, donde una gran parte del territorio está reclamando una intensa política de colonización indígena, ¿no es cómico que busquemos expansiones territoriales en África? Tal como hoy somos, pobres, desolados, ineptos para organizar nuestra propia nación, necesitados del capital extranjero, de la iniciativa y la técnica extranjeras, ¿no es peculiar que pretendamos hacer ante el mundo el papel de colonizadores? ¿Qué grandeza espiritual o material puede venirnos de eso? No estamos viendo que Marruecos, lejos de darnos ningún lustre internacional, pone más de relieve nuestra inepticia y nos hace ser objeto de escarnio en los centros diplomáticos y financieros de Europa?

Las izquierdas españolas no han llevado tal vez el problema colonial a sus últimas consecuencias; acaso no lo han visto

en su universalidad y en su futuro des-envolvimiento. Desde luego, mañana, como ayer, tendrá que haber colonización; pero un tipo de colonización opuesto al vigente. Conforme al nuevo concepto de la propiedad, cada vez más relativo, más condicionado, si el dueño de una finca no tiene derecho—como lo han establecido ya algunos países—a hacer de ella un uso contrario al interés de la comunidad, por ejemplo, si no tiene derecho a mantenerla inculca y estéril, del mismo modo tampoco un pueblo tiene derecho a conservar sin explotación las riquezas naturales de su territorio y a privar, por lo tanto, de sus beneficios al resto de la Humanidad. La crisis del concepto de propiedad debe extenderse de lo individual a lo colectivo. Este principio de comunidad sobre toda la riqueza de la tierra es el que habrá de servir de base a la futura colonización. Esto no significa, pues, que se pretenda renunciar a todo colonialismo, sino que las explotaciones coloniales se hagan, no como hasta ahora, en provecho de grupos capitalistas particulares, sino en beneficio de todos los pueblos, empezando por el colonizado. Se trata, en suma, de extender a las explotaciones ultranacionales el principio de socialización que ya se está realizando en las explotaciones nacionales. Es el principio socialista aplicado a lo colonial, y se llama internacionalización de la riqueza situada en territorios poco o nada cultivos por causa del estado de barbarie y de sus habitantes. La aplicación de este principio tropezará con serias dificultades, y no sabemos si la Sociedad de Naciones hallará la forma eficaz. Pero lo importante es el reconocimiento del principio.

Las izquierdas españolas no han atacado nuestra política de Marruecos en nombre de ese principio; pero no por eso ha dejado de ser lógica su posición, la única lógica y compatible con su liberalismo. Las izquierdas españolas, como fuerzas liberales, aspiran también al engrandecimiento de España, pero no a un ficticio engrandecimiento por extensión física, sino en sentido de profundización espiritual. Quieren que España sea rica, sabia, buena y libre; pero no ven que Marruecos sea el camino. Las izquierdas aspiran a que en España haya más riqueza y esté mejor distribuida, a que el pueblo español, y cada español individualmente, sean más ricos, y por lo tanto más libres; pero prefieren que nuestras escasas aptitudes de creación y organización económica se empleen dentro de nuestro propio territorio, en vez de dispersarlas en una empresa colonial que podrá convenir a determinada fracción del ejército y a algún pequeño núcleo capitalista, mas no al conjunto de la nación, porque de ella no deriva provecho ni gloria, y, al contrario, sólo le acarrea desprestigio internacional y enormes dispendios en sangre y oro. Las izquierdas españolas no podrán amparar ningún imperialismo, sobre todo ahora, que la guerra le ha dado el golpe de gracia; pero menos que ningún otro un imperialismo mimético, paralizante y prepótero.

Luis ARAQUISTAIN

Huelgas en Inglaterra

Mejora la situación en general. Catorce mil huelguistas en Fife.

LONDRES, 27.—La situación en los Centros trabajadores parece haberse mejorado provisionalmente, merced a un acuerdo sustituyendo la semana de cincuenta y cuatro horas por la de cuarenta y siete, con jornales equivalentes.

Se ha reanudado el trabajo en Belfast y en el Clyde; pero los huelguistas exigen ahora la semana de cuarenta y cuatro horas, y aun la de cuarenta.

La Conferencia de la Federación de mineros del sur de Gales celebrada en Cardiff ha acordado exigir la jornada de seis horas.

A consecuencia de la reunión celebrada anoche por la Junta ejecutiva de la Unión de policías de esta capital se ha aplazado la huelga por haber prometido las autoridades abrir una información para depurar las responsabilidades en que hayan podido incurrir los jefes que despidieron a los tres policías de Midland Railway.

Se ha agravado la huelga de mineros de Fife.

Los obreros en huelga son ya catorce mil.—C.

OBREROS.

Este periódico no admite del Estado el auxilio del papel, que nos cuesta a DOS pesetas kilo.

Votad donativos para que EL SOCIALISTA no suspenda su publicación diaria.

Protestando contra un impuesto

TORREVIEJA, 26.—Los elementos de la Casa del Pueblo y el vecindario en general recorren la población en imponente manifestación, formada por más de cinco mil personas, protestando contra el impuesto establecido sobre las frutas y verduras y de los nuevos arbitrios, que recaen todos sobre las clases pobres.

Reina una enorme expectación por conocer el acuerdo de este Ayuntamiento. Telegrafáremos cuanto ocurra.—José Montesinos.

UNA PROVOCACION

El amenazador artículo de "La Correspondencia Militar"

Con los títulos «Contra el separatismo catalán: En defensa de la dignidad de España» publicó el llamado órgano de las Juntas militares de defensa un artículo que consideramos una provocación. He aquí algunos párrafos:

«Es difícil formarse una idea, ni siquiera aproximada, del esfuerzo extraordinario que nosotros hemos tenido que hacer desde que la representación parlamentaria de Cataluña se retiró de las Cortes para en unas ocasiones tratar en estas columnas, como hemos hecho, de lo que en Barcelona acontece, y en otras guardar silencio, porque al ir a estampar el comentario sobre el papel no había medio humano posible de contener la indignación.»

«En primer término, nosotros vemos, como ha visto en Madrid todo el que no esté ni ciego ni sordo, que, después de una actuación de gobierno acertada, de algunos prohombres catalanes, que inspiró gran confianza a los técnicos, a los independientes y a la opinión en general, los políticos más perniciosos, los más fracasados, los que mayor odio y vergüenza habían arrojado sobre la vida moral y material de España, los que, con sus concupisencias y sus desastres, motivaron aquel grandioso movimiento de opinión del 1.º de junio de 1917, eran los que, actuando más o menos descaradamente desde Madrid, valían, cose de arduos de todas clases y de organizaciones de caciquismo envilecidos, recogían entre sus descreditadas manos los ideales de honor y de unidad de la patria, de la patria nuestra, a la que ellos tanto daño habían inferido—y siguen infiriendo— para, tomando como plataforma lo que en Cataluña acontece, seguir manteniendo en Madrid y en el resto de España sus oligarquías, sus feudos repletos de pedregales y de inmundicias, su influencia puesta al servicio de la injusticia, de la traición y del deshonro, tanto en lo colectivo como en lo individual.»

«Pero no fué esto sólo lo que nos impidió a proceder con moderación y comedimiento al irse desenvolviendo la intensidad del actual movimiento autonomista en Cataluña. Nosotros no podíamos ni debíamos olvidar que si durante el mes de junio de 1917 la opinión entera de España fuese con cariño y entusiasmo la actuación de las Juntas militares de defensa, por hechos acaecidos posteriormente—y que bien supieron explotar gran número de hombres políticos que viven y actúan en Madrid, y con ellos la prensa y las agrupaciones antimilitaristas— esa misma opinión se fue alejando del alma colectiva militar, a la par que desde las cumbres del Poder, en las solemnidades parlamentarias, en la prensa nacional y en la extranjera, sin intención algunos, con mucha intención otros, se hablaba y se escribía sobre organismos que había que extirpar si retrocedían, sobre imposiciones de los que no dejaban gobernar, sobre ocultar y continas influencias de un militarismo que ni ha existido ni existe, llegando a presentar a España, en extraños países, como una nación sometida por completo al férreo yugo y a la despectiva voluntad del Cuerpo de oficiales de su ejército.»

«Nos hemos hartado de razón; hemos sobrepasado los límites de la serenidad, de la calma, de la paciencia. La dignidad de España nos señala el único camino a seguir en el momento en que con prestigio podemos tomarlo. Llegar así a este día culminante que cuantos tuvieron obligación de evitar que se presentase no han sabido hacerlo era el objetivo al cual supeditamos nuestra línea de conducta, que creemos queda bien explicada.»

Hoy, según parece, terminan los autonomistas catalanes su vasta labor en pro de la concesión de la autonomía de Cataluña. No podrá haber un solo catalán que diga que nadie se ha cruzado airadamente en el camino de sus propósitos; que nadie ha inferido agravio ni molestia a los señores que, reunidos con la Mancomunidad catalana, han estudiado, deliberado y acordado cuanto han estimado conveniente y necesario para expresar autorizados sus aspiraciones político-regionales. Esto es público y notorio, innegable, y no admite réplica.»

Frente a esta actitud de toda la nación española, de Cataluña han salido hombres que, solapada y artemeramente, han ido a París a pedir al extranjero ayuda para imponer lo que se llama la voluntad de aquella región al resto de España, continuando así la serie de actos de apelación a consules, embajadores y Gobiernos extranjeros, de que está triste y vergonzosamente ematada la historia de la actuación catalanista contemporánea.

En Barcelona la vida se ha hecho imposible para los españoles. En público se está gritando hace muchos días: «¡Muera España!» «¡Viva Cataluña libre!» En público se está atacando y ultrajando la bandera nacional; en público se insulta—y si

El apostolado del doctor Salgado

La vacuna gratuita contra la gripe y la influenza para EL SOCIALISTA

Encontrábase cómodamente, veraneando con su familia, en la provincia de Vitoria nuestro estimado amigo y correligionario el doctor A. Salgado, cuando comenzó a extenderse por diversos puntos de España la epidemia gripal, llegando ésta a tomar caracteres graves y alarmantes en determinadas poblaciones. El doctor Salgado, en el fondo de cuya alma arden con luz vivísima los deberes ciudadanos, al ver la gran necesidad de médicos que España sentía este último verano, ante tan serios peligros para la salud pública, entendió que estaba obligado, como hombre y como científico, a ofrecer sus servicios a las autoridades, y se vino a Madrid, dirigiéndose al ministerio de la Puerta del Sol para ponerse a las órdenes del ministro de la Gobernación, quien aceptó el ofrecimiento de nuestro correligionario, el que viendo que la hermosa población levantina de Elche era uno de los puntos más atacados solicitó ir allí para combatir los estragos de la epidemia gripal.

Y a Elche fué el doctor Salgado, y tanto desde el punto de vista social como desde el científico realizó tal labor, que pronto alcanzó la categoría de apostolado, pues si su trabajo se multiplicaba en cantidad, en cuanto a su naturaleza, pronto comenzó a sonar la trompeta de la fama por la forma de aplicar sus métodos curativos y preventivos de la epidemia gripal. La inmensa mayoría de los periódicos — EL SOCIALISTA entre ellos — hicieron informaciones relativas a que el doctor Salgado era el primero que en España, después de su autor, el doctor Piga, ensayó la *autoseroterapia* con tal éxito, que ni uno solo de los tratados se le murió.

Y si en los primeros momentos en que nuestro amigo el doctor Salgado realizaba su trabajo no faltaron las críticas, burlas y chacotas de la boquilla ilustrada, que así correspondía y pagaba a los trabajos y generosidades del médico socialista, aquellas manifestaciones, hijas de la rutina o de otros móviles más ruines, cesaron al mes y medio, cuando salió a la luz pública el primer tomo de las *Instrucciones de tipo gripal*, en cuyo volumen se preconizaba la *autoseroterapia* como el único tratamiento racional y científico para combatir la gripe, avalado por las firmas prestigiosas de las primeras figuras médicas que colaboraron en dicho tomo.

Nuestro amigo el doctor Salgado, como todos los innovadores, cosechó al fin su triunfo, bien amargo por cierto, porque casi el mismo día en que él conocía la obra que acabamos de citar, y en la que se preconizaba el procedimiento ideado por el doctor Piga y aplicado por el doctor Salgado, éste era violento y arbitrariamente detenido en Villena, sacado de la cama a las dos y media de la madrugada y conducido como *tenor criminal* y *hombre peligrosísimo al orden social* y trasladado a Alicante entre una escolta de toda la guardia civil habida en el pueblo de Villena, desde el teniente coronel hasta el último corneta. ¡Así trataban los esbirros del ministro de la Gobernación al hombre de ciencia que generosamente se había ofrecido para realizar una labor social de valor inapreciable en aquellos supremos momentos para el país!

Peró si las autoridades, por la categoría de la persona y lo monumental de la plancha, dieron las oportunas explicaciones y entonaron el *usted dispense*, tanto en el domicilio del doctor Salgado como en el domicilio del doctor Barriobero y Anguiano, en cambio las Sociedades obreras y los elementos populares de distintos puntos de España exteriorizaron una intensa protesta contra el torpe miedo de los gobernantes, que les lleva a atropellos semejantes.

Y esta cordial actitud del proletariado hacia el médico socialista ha producido en el doctor Salgado tan profunda emoción, que, desando corresponder a tanta gratitud y para demostrar en algo su agradecimiento, ha emprendido la campaña de apostolado de higiene que ahora está realizando y que es el verdadero motivo de estas líneas.

La campaña del doctor Salgado consiste en completar la obra que empezó en Elche y siguió en Orihuela, Alicante y Villena, y se reduce a *vacunar gratis a todos los obreros que lo soliciten, costeados por el propio doctor todos los gastos de viaje y fonda y poniendo sus jeringuillas, todo, gases, etc.*

Realizado esta empresa lleva ya nuestro correligionario más de un mes, pues empezó en Villena y siguió en Alicante, Torrevieja y Elche.

Sólo en Alicante y Elche vacunó a unos tres mil y pico de compañeros, y si no ha vacunado muchos miles más es porque en dichos pueblos no disponen las autoridades de vacuna, cuyo envío están gestionando nuestros diputados.

Pues bien enterados los demás pueblos de la labor que el doctor Salgado viene realizando, está sufriendo tal asedio de cartas, ruegos, etcétera, para que vaya, que, siéndole imposible atender y contestar a todos, acude a nuestras columnas, rogándonos hagamos constar lo siguiente:

Primero. Que le dispensen no conteste a todas las entidades obreras y socialistas que le escriben rogándole acuda a sus pueblos a vacunarlos y dar conferencias, etcétera.

Segundo. Que de todo toma nota y por el debido orden irá contestando y accediendo a complacerles. Sólo romperá aquella prelación en el caso de que algún punto fuese invadido de gripe, pues entonces irá en seguida, saltando por los demás del turno.

Tercero. Que no consiente que se le paguen ni viajes ni fondas — ¡ni nada! — y que los que insistan en esta remuneración deben emplearlo en comprar vacuna o regalar las cantidades a EL SOCIALISTA, pues el doctor Salgado, bajo ningún concepto, recibirá nada de los obreros por

ningún trabajo, y lo único que lamenta es no ser rico para poder regalar también la vacuna.

Quarto. Que, por ahora, y en virtud del estado de salud del doctor Salgado, recorrerá las provincias de Alicante y Murcia y después Extremadura, por lo cual, para ganar tiempo, deben los compañeros de otras regiones adquirir la vacuna, y en cuanto la tengan escribirle. En segunda que le anuncien que tienen adquirida la vacuna procurará ir, para lo cual avisará con dos o tres días de antelación.

Quinto. Que para que no teman en gastos como los que hicieron hasta ahora Alicante y Elche *promete ir sin falta* a los pueblos que hagan dichos gastos.

Sexto. Que la eficacia y lo inofensiva que es la vacunación lo demuestra el hecho de que de unos tres mil y pico vacunados ni uno solo tuvo el más pequeño trastorno, y eso que más de mil fueron niños, mujeres y ancianos; y

Séptimo. Que para todo cuanto se desee puntualizar en este asunto se escriba al doctor A. Salgado, Centro obrero, Alicante, en donde el propio doctor, o si está ausente hará el compañero Angel Martínez, contestará lo que proceda en cada caso.

Y expuestas las instrucciones del doctor Salgado, vamos a terminar estas líneas con algo que es muy interesante para nosotros como socialistas, y que demuestra de manera evidente la generosidad ideológica de nuestro querido camarada.

La labor divulgadora, la obra de higiene social, el tecnicismo científico que realiza nuestro amigo, se completan con la sublime colaboración de su alma, llena de amor por nuestros ideales: todos los sacrificios morales, corporales y económicos se compensan en su espíritu por la propaganda que hace del Socialismo.

Nada quiere para él: sólo pide a cada vacunado que done la modesta suma de *veinticinco céntimos* para que, cuanto antes sea un hecho la creación de una gran imprenta con medios propios para que EL SOCIALISTA sea el gran diario que conviene que sea a todos los trabajadores españoles.

Son muchos los miles de obreros que solicitan del apostolado hermoso del doctor Salgado. Este está dispuesto a pagarse cuantos gastos ocasione su hermosa misión de higiene para prevenir contra los peligros de una grave enfermedad. Solamente solicita de aquellos a quienes va a servir que dejen su modesto obolo a favor de nuestro sublime ideal, aportando su pequeño grano de arena para formar la montaña inmovible de un órgano en la prensa que, por su presentación y contenido, sea instrumento digno de la grandeza de nuestra doctrina.

Trabajadores españoles! ¡El doctor Salgado, por ser socialista, es un apóstol de la Humanidad!

La nueva Europa

Turquía, excluida.
PARÍS, 26.—Según un artículo de M. Marcel Hulin en el *Echo de París*, la soberanía de Turquía ha terminado en Europa. El sufragio de Turquía irá probablemente a establecerse en Konia o en Brouse (Asia Menor). Constantinopla será internacionalizada.—C.

Los estonios, sobre Petrogrado.
COPENHAGUE, 26.—Comunican de Reval que el general de las tropas estonias, Yudenitch, considera la caída de Petrogrado como muy próxima, y se opone en absoluto a que cesen las hostilidades.—Radio.

Los maximalistas, en Brest-Litovsk.
BERNÁ, 26.—Brest Litovsk ha sido ocupado por las tropas maximalistas.—Radio.

Entierro de Liebknecht.
NAUM, 27.—El 26 se verificó el entierro de Liebknecht y de otros 28 víctimas de los desórdenes espartaquistas. La socialdemocracia independiente había convocado a sus partidarios a una manifestación; pero el Gobierno no permitió los grupos en el sitio que habían convenido.

Los cadáveres se encontraban en su mayor parte en el depósito, de donde fueron sacados y colocados en carruajes, revestidos de tela encarnada.

El cortejo fúnebre, que al principio no pudo formarse, se organizó en la plaza de Dulev; en la parte nordeste de la ciudad. Habló allí el socialista Ruben, manifestando que llegará el día en que dominen los comunistas. El cortejo se dirigió después a las afueras de la ciudad, donde fueron enterrados los muertos.

No hubo incidentes.—C.

La Asamblea nacional.
BASEL, 27.—Comunican de Berlín que el *Monitor del Imperio* publica una orden convocando a la Asamblea nacional para el 6 de febrero, en Weimar.

Según el *Berliner Tageblatt*, el día 28 de enero se celebrará una Conferencia de funcionarios, en la que tomará parte todos los ministros de Hacienda de los Estados confederados, a fin de deliberar sobre las cuestiones concernientes a los impuestos.—Radio.

El sufragio universal.
LONDRES, 27.—El Ministerio prusiano ha publicado un decreto concediendo el sufragio universal de representación proporcional a todas las personas de ambos sexos que tengan veinte años de edad y lleven, por lo menos, seis meses de residencia en Prusia.—C.

TRABAJADORES
Comprad y propaga. El Socialista

EL PROBLEMA AUTONOMISTA

Asamblea de Municipios catalanes

Comienza la reunión.

BARCELONA, 27.—En el Palacio de la Música catalana se celebró ayer, a las once, la Asamblea de Municipios. La sala presentaba un animado aspecto. Los delegados de los Ayuntamientos y los parlamentarios ocupan la platea y el primer piso del Palacio.

Pocos minutos más tarde ocupó la presidencia el Sr. Puig y Cadafalch, y a su lado se sentaron el alcalde de Barcelona, los presidentes de las Diputaciones catalanas, los señores Lerroux, Cambó, Ventosa, Domingo, Lora Caballero, Maciá, Nogués, Pich y Pon, todos los parlamentarios consejeros de la Mancomunidad y los diputados provinciales.

Abierta la sesión, el secretario dio cuenta de que se han adherido 978 Municipios de Cataluña, y que han dejado de adherirse solamente 80.

Los discursos.

El presidente de la Mancomunidad, señor Puig y Cadafalch, pronunció un discurso de salutación a los representantes de los Municipios que concurren a la Asamblea.

A continuación hicieron uso de la palabra, exponiendo sus respectivos criterios acerca de los procedimientos a emplear para obtener la rápida concesión de la autonomía de Cataluña, los Sres. Barriera, Marcelino Domingo, Junyent, Llori, Monégil, Maciá, Lerroux y Cambó.

El líder catalanista se expresó en los términos siguientes:

«Ciudadanos de Cataluña: Nunca como hoy ha estado expresada tan unánimemente la voluntad de Cataluña.»

Justificó el acto que se celebra, y dijo que, contra la voluntad de un pueblo, se le conquista, se le somete, se le aterra, pero no se le gobierna.

«Cataluña» agregó: «Espiritualmente está integrada al mundo, y quiere que su libertad sea consagrada.»

Se hallado aquí los representantes de los Municipios, porque en Cataluña, además de hombres, hay Municipios, y el conjunto de hombres, Municipios y cosas, constituye una entidad viva que encarna la tierra catalana.

Al pedir Cataluña el derecho a regirse por sí misma, somos nosotros los que decimos que esta ley dará la autonomía a los municipios.

Una parte del Parlamento catalán está integrada por vosotros, y seréis vosotros mismos los que os concederéis la autonomía. Cada vez que en Madrid hablan los Gobiernos de autonomía os echáis a temblar, porque os amenaza una nueva ley que os imponga nuevos gravámenes o disminuya los ingresos. A la prosperidad y a la libertad de Cataluña interesa que el Estado esté integrado por todos para que España sea una gran potencia.

No creáis que es España entera la que rechaza nuestras aspiraciones. Lo más sano, lo más fuerte, lo mejor está con nosotros; por que nuestra decisión es firme y porque se ha impuesto nuestra prudencia. Tenemos derecho a pedir nuestra autonomía íntegra, porque antes hemos empezado nosotros a hacernos los regateos.

Ya está aprobado el estatuto. Ahora sólo falta que en Madrid el Gobierno y el Parlamento españoles reconozcan nuestro absoluto derecho a la autonomía. Tened en cuenta, Municipios de Cataluña, que vuestra actuación será decisiva. ¡Vosotros, Ayuntamientos de Cataluña, sois el brazo del Gobierno en la tierra catalana, sois los que gobernáis, los que recordáis los tributos, los que hacéis las quintas...»

Los concurrentes, en pie, dedican una clamorosa ovación al Sr. Cambó.

«Si el Gobierno tiene regateos — sigue diciendo el Sr. Cambó — para conceder la libertad de Cataluña, si viene ese caso, no tendremos otro remedio...» (Censura.)

«Al ir a vuestros pueblos, representantes de Cataluña, los diréis que aquí nos habéis visto unidos a todos los hombres de los más distintos y distanciados ideales políticos de esta tierra, sólo por el amor a Cataluña, y dispuestos a luchar hasta que tenga el derecho Cataluña a regirse por sí misma.»

Intervención del diputado socialista.

El compañero Largo Caballero expuso el criterio del Partido Socialista en la siguiente forma:

«Cuando nosotros, en cierta ocasión, defendimos la idea de internacionalismo, nos acusaron de enemigos de nuestra patria. Ahora, el Partido Socialista ha colaborado con tanta modestia como entusiasmo en esta obra, y también se nos ha acusado como enemigos de España.»

Y es que todavía los de fuera de aquí creen que los vivos a Cataluña en las ramblas son una expresión de odios, y eso no es cierto. Sin embargo, hay quien tiene especial interés en que este prejuicio no se desvanezca.

Nosotros, por ser internacionalistas, somos amantes fervorosos de las libertades de los pueblos. No es incompatible el internacionalismo con el nacionalismo, sino que éste es base de aquél.

El nacionalismo es una de las etapas que hay que recorrer para llegar al internacionalismo.

Estamos convencidos de que, mientras en Cataluña no se establezca la autonomía en la forma que se pide, Cataluña no obtendrá su libertad. Hay que actuar con decisión y energía, porque la actuación nuestra ha de ser decisiva.

Si se os ha marcado un camino, seguidlo sin vacilaciones; y si el Gobierno insiste en denegaros lo que pedís, entonces es el pueblo el que debe obrar.»

Los acuerdos de la Asamblea.

El Sr. Puig y Cadafalch leyó después las conclusiones propuestas por los representantes de los Municipios de las cuatro provincias catalanas, las cuales fueron aprobadas.

He aquí las conclusiones: «La Asamblea de Municipios catalanes expresa su adhesión plena y entusiasta al estatuto de la autonomía de Cataluña aprobado por la Asamblea de la Mancomunidad y parlamentarios catalanes, como expresión fiel de la voluntad unánime de Cataluña y forma jurídica de autonomía adecuada a las necesidades actuales del pueblo catalán.

Primera. La Asamblea de Municipios catalanes expresa su adhesión plena y entusiasta al estatuto de la autonomía de Cataluña aprobado por la Asamblea de la Mancomunidad y parlamentarios catalanes, como expresión fiel de la voluntad unánime de Cataluña y forma jurídica de autonomía adecuada a las necesidades actuales del pueblo catalán.

Segunda. Declara asimismo la Asam-

blea que, firmemente convencida de que la vida municipal debe quedar organizada reconociendo a los Ayuntamientos la plena autonomía, es su voluntad que sea el Parlamento catalán quien la consagre, diciendo, con su conocimiento de las necesidades de los Municipios de Cataluña y su amor al pueblo catalán, las leyes reguladoras de la vida autonómica.

Tercera. La Asamblea ofrece su adhesión ferviente a la Mancomunidad y a los representantes parlamentarios de Cataluña para el sostenimiento de la campaña necesaria hasta conseguir la consagración del estatuto de la autonomía, y declara que está en absoluto a su lado para hacer cuanto haga falta para el triunfo de las aspiraciones catalanas, y se compromete a seguir las instrucciones — que para los Ayuntamientos catalanes serán patrióticas órdenes — que la representación de las autoridades de la Mancomunidad y los parlamentarios le den, con objeto de llegar a la inmediata implantación de la autonomía en Cataluña.

A continuación el presidente de la Mancomunidad pidió a los asambleístas que se pusieran en pie, y les dijo:

«Municipios de Cataluña: Desde este momento tenemos ya trazado el camino que hemos de seguir. Si aprobáis este estatuto, levantad todos el brazo.»

Todos los concurrentes atendieron la indicación del Sr. Puig y Cadafalch, quien, como final del acto, dio un grito de viva Cataluña, que fué unánimemente contestado.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos al abandonar el Palacio de la Música catalana.—C.

Los parlamentarios, a Madrid.

BARCELONA, 27.—En el expreso saldrán hoy para Madrid los parlamentarios catalanes, con objeto de hacer entrega al Parlamento del estatuto para el establecimiento de la autonomía íntegra, aprobada por la Asamblea de la Mancomunidad y referendada por la de Municipios.—C.

Banquete en honor de los asambleístas.

BARCELONA, 27.—En el Palacio de Bellas Artes se celebró ayer tarde el banquete en honor de los delegados de los Ayuntamientos que han concurrido a la Asamblea.

Tomaron asiento 1.200 comensales.

Los diputados de cada distrito estaban acompañados de los representantes de sus Municipios respectivos.

Presidió el acto el Sr. Sol, el cual tenía a su derecha a los Sres. Puig y Cadafalch, Morales Páez, Laro Caballero, Junyent, Ventosa, Llori, Riera, Mateu, Batle, Ghasch y España, y a la izquierda, a los Sres. Vallés y Pujal, Cambó, Rodas, Fournier y Soler, Boda, alcalde de Terrazón, Torres, Lerroux, Inglés, Mestre, Barriera, Ullé y Cerezo y alcalde de Gerona.

El banquete comenzó a la hora señalada y terminó a las cuatro de la tarde.

Al final entonaron *Ellos Segadores*, entre grandes aplausos.

No hubo más discurso que el del señor Puig y Cadafalch, que expresó su confianza absoluta en el triunfo de las aspiraciones autonomistas de Cataluña.

No ocurrió incidente alguno.

Colisiones en las ramblas.

BARCELONA, 27.—Ayer a mediodía empezaron a circular por las ramblas numerosos jóvenes catalanes luciendo la clásica barretina.

Muchas señoritas ostentaban también lazos con la bandera catalana. A la una las ramblas presentaban un aspecto imponente, y la animación era extraordinaria.

Delante del Liceo, los grupos hicieron objeto de una entusiasta ovación al dramaturgo D. Angel Guimerá. En la rambla de Cataluña llegaron a ser tan compactos los grupos, que para disolverlos la fuerza pública tuvo necesidad de dar varias cargas... (Censura.) Lo mismo ocurrió en el llano de la Boquería y en otros sitios inmediatos.

A la una y media se encontraron en la plaza de Cataluña, frente a la estación de Sarría, varios grupos de espartaquistas y catalanistas. Después de dirigirse toda clase de insultos, se agredieron a tiros... (Censura.) Se dice que hay un herido... (Censura.) Los guardias de Seguridad... La confusión fué enorme.

Después de las dos de la tarde quedó restablecida la normalidad.

Momentos después, y en el llano de la Boquería, un grupo apaleó a otro de jóvenes que llevaban barretinas.

En la calle de Canuda también ocurrieron incidentes... (Censura.) tiros... En la plaza de Cataluña... fué apaleado... Se dice que pertenece a la Liga patriótica.

A la una de la madrugada ocurrió un choque entre espartaquistas y catalanistas. Se asegura... (Censura.) más de 60...
Detenciones y heridos.—Un joven, mo-

BARCELONA, 27.—A consecuencia de los sucesos de ayer al mediodía han sido detenidos y conducidos inmediatamente al Juzgado de guardia Juan Masmitja Ferrer, Rafael Maserag, Enrique Olivé y Armando Mademont Soler.

Resultó herido gravemente un joven llamado Juan Benet Coll. El proyectil, de pistola browning, le atravesó la tráquea. Fue conducido al hospital de Santa Cruz, donde el Juzgado le ha tomado declaración.

También resultaron heridos Balbino Gil, Antonio Tejero Ballester y un guardia civil, que se cayó del caballo.

Alardes de la patriotía "fula"
BARCELONA, 27.—A la una menos cuarto, una manifestación espartaquista dio varias vivas y muera en la rambla de Canaletas.

Un caballero protestó y fué apaleado por la fuerza pública, que no detuvo a ningún manifestante. Uno de éstos hizo un disparo... (Censura.)

Preparando el estatuto de guerra.
BARCELONA, 27.—Durante toda la tarde de ayer continuó la animación en las ramblas y demás vías céntricas.

por medios cobardes es factible, se llega a la agresión —, no ya sólo contra la oficialidad del ejército, sino incluso contra la tropa.

Es decir, que mientras se elabora un proyecto de estatuto autonómico en el Palacio de la Generalidad, se lanzan ciertas gentes catalanas a la calle, influidas por un pasional desbordamiento del más fanático e impulsivo separatismo.

El comediante con que el resto de España presencia la actuación de los políticos autonomistas, limitándose tan sólo a discutir algunas de sus aspiraciones o a manifestar el propósito de actuar legalmente contra ellas; las tolerancias del Gobierno de la nación, los esfuerzos hechos en diferentes sectores de la política por no agravar tan enojoso pleito, no parecen haber producido otro resultado que engreír a los catalanistas de todos los matices, hasta llegar al extremo de que desde sus asambleas ya no hablan sino como dictadores, como señores de horca y cuchillo, de quienes somos vasallos castrados los demás españoles; y desde las calles de Barcelona ya no proceden sino como exaltados patriotas de un pueblo libre y vencedor, que escupe de continuo al rostro de la raza inferior y desprezable que aun convive con él.

Nosotros tuvimos momentos en que lealmente creímos que a este intolerable estado de cosas no se llegaría, porque sabríamos y podrían evitarlo, entró otros, hombres de gran mentalidad y de tanta autoridad en Cataluña como el Sr. Cambó. Nos hemos equivocado, y al parecer ni el Gobierno ni las autoridades, que han podido actuar en Barcelona hasta ahora, ni el Sr. Cambó han sido sino jinetes caprichosos de la voluntad que encarna ese hombre, tan física y moralmente repulsivo, tan cínico e insensato, que se llama Puig y Cadafalch.

Pues bien: nosotros hacemos abstracción completa del problema autonómico, en cuya confección y en cuyo desarrollo no tenemos por hoy por qué involucrarnos; pero nosotros le decimos a la opinión, al país entero, a nuestra España querida, que sin manchar el propio honor, que sin deshonrar la colectiva, e individual de los verdaderos españoles que en Barcelona están no puede ya tolerarse ni un día, ni una hora más los agravios, los insultos que a la patria y al ejército se están allí infiriendo.

Cuando de tal manera y tan injustificadamente se quiere escarnecer y atropellar los más grandes ideales y los más sublimes y venerados amores de la única y verdadera patria de todos, y eso no lo saben o no lo quieren impedir los directores de movimientos como el de la autonomía de Cataluña, sobre ellos todos ha de caer a un mismo tiempo el peso formidable de la responsabilidad de agravios recibidos y de responsabilidades absolutas y totales de los medios que se emplean para lograr tan noble y justificado anhelo.

Ya se han expresado libremente las aspiraciones autonomistas de Cataluña; nadie ha cercenado la libertad de acción de todos y de cada uno de los que han tomado parte en esos actos políticos; nadie se ha mezclado en política, sin deber hacerlo. ¡Ah! Pero hay una España, hay una patria que muchos miles de hombres han jurado defender hasta perder la última gota de su sangre, y ya no es posible, por ningún concepto, que ni en Barcelona ni en lugar alguno de Cataluña se siga ofendiendo y escarneciendo esa patria, que es la nuestra, la de nuestros padres, la de nuestros hijos; y si para hacerla respetar es preciso derramar sangre, hasta la última gota de la de sus enemigos será derramada.

Continúa la afirmación monárquica

España pagará la restauración del palacio de la Granja.

El Sr. Tormo es un hombre encantador. El otro día se levantó a hablar en el Senado, a hacer unos cuantos pucheritos, para obtener un bien de caridad para los fondos del pobrecito Real Patrimonio.

Resulta que un incendio destruyó en parte el Palacio de la Granja, que es, según el Sr. Tormo, una propiedad colectiva que pertenece al rey, y para emprender las necesarias obras de reconstrucción se necesita dinero.

«Pero ¿quién va a dar ese dinero? Ustedes crean que, puesto en una propiedad de D. Alfonso, que tiene otras muchas que le proporcionan muy sana renta, el deber ser quien sufrague estos gastos. Pero este, que es el criterio de la gente, no es el del Sr. Tormo ni el del Sr. Gil Becerril.»

Según estos conspicuos senadores, debe ser la nación, el pueblo, quien pague a su rey los gastos de tan importante obra. Porque D. Alfonso arde en deseos de emprenderla; pero parece que las arcas reales están exhaustas y no puede, por motivos de delicadeza, pedir los dineros que se precisan para la reparación de esta gran finca.

El debate fué interesantísimo, y este señor Becerril, que representa en la pecaera de la plaza de los Ministerios a la monumental Segovia, se lució explicando los orígenes de aquel real sitio, que se remontaba nada menos que a Enrique IV.

Peró al sablazo de ambos señores senadores, defensores de los sagrados y reales intereses, contestó el calvo y optimista Sr. Salvatella, quien prometió, «por fidelidad monárquica», atender la petición de los oradores.

Este Salvatella, como se ve, es un carácter muy sostenido.

En fin, vivimos en el mejor de los mundos posibles.

No hay medio de construir, por falta de dinero, un albergue donde se refugien los que, no teniendo donde dormir, lo hacen sobre las aceras de la villa; pero, en cambio, sí podemos largar unos miles de euros para que en la Granja, nuestro Versalles (y esto lo sabemos porque el Sr. Tormo nos lo ha dicho), se restaure un edificio para que viva unos días nada más quien tantos palacios tiene.

Seguimos, pues, en plena afirmación monárquica.

SOCIALISTAS.

Auxiliad a vuestro diario, que sufre grave crisis económica por el elevado precio del papel, que pagamos a DOS pesetas kilo.

LA POLÍTICA

En Gobernación.

Ayer estuvieron muchos periodistas al ministerio de la Gobernación en busca de noticias de Barcelona, donde, según rumores, habían ocurrido cosas graves.

No intervino en los sucesos la guardia civil, como se asegura, limitándose a disolver los grupos.

La policía practicó registros en el local de la Liga Patriótica Española y en el Centro de Dependientes de Comercio y de la Industria.

Todo esto —terminó diciendo— es lo que ha ocurrido, transcurriendo el día completamente tranquilo.

A las once de la noche conferenció el ministro de la Gobernación con el gobernador de Barcelona, asegurándose que en aquella ciudad había absoluta tranquilidad.

El conde de Romanones.

El jefe del Gobierno, para reparar sus fuerzas, casi agotadas por el arduo trabajo que pesa sobre él, pasó todo el día en el campo, no olvidando la costumbre, y por la noche volvió muy preocupado, enterándose en Gobernación de lo ocurrido en Barcelona.

En vista de que no había ocurrido nada de particular se fué a descansar a su casa, encantado de regir los destinos de este país.

Los diputados catalanes.

En la sesión del martes los diputados catalanes tomarán parte en la discusión que se promueve en el Congreso.

¿No hay censura?

Se extrañaba ayer el subsecretario de Gobernación de que algún periodista se quejara de haber censura, pues el ministro ha ordenado que se deje decir todo, probándole el hecho de que se haya permitido decir cosas que son inexactas a todas luces.

Manifestó además que no ha habido motivo de comentario en el asunto del gobernador de Málaga.

Ha venido a Madrid para conferenciar con el ministro, y como ocurre en estos casos, se hizo cargo del Gobierno el presidente de la Audiencia de aquella ciudad andaluza.

Los Presupuestos.

Hoy se ha reunido la Comisión de Presupuestos, a fin de emitir dictamen y preparar la discusión de la obra fundamental y de los proyectos complementarios.

Un telegrama.

La Unión monárquica de Barcelona ha remitido un telegrama al Gobierno pidiendo que formen en la Comisión parlamentaria sobre el proyecto de autonomía los diputados catalanes Alfonso Sala, conde de Figols, Nicolau y Kindelán.

Consejo de ministros.

Como estaba anunciado, esta tarde se ha reunido el Consejo de ministros, bajo la presidencia del conde de Romanones.

Momentos antes de las cuatro y media llegó al palacio de la Presidencia el ministro de Gracia y Justicia, manifestando, a requerimientos de los periodistas, que el indulto general se daría, como está proyectado, tan pronto como la paz sea un hecho, pues hasta ahora ese momento tan deseado no ha llegado en absoluto.

Se mostraba muy satisfecho el ministro de Fomento con el trabajo que han realizado los ingenieros señores Madariaga, Ibañeta y González Echeñique, sobre electrotecnia, cuyo proyecto se dará a la prensa dentro de unos días.

Afirmó el ministro que mañana es un día definitivo en la política española.

El Sr. Jimeno negó los rumores de haber ocurrido en Barcelona incidentes que acusaban extrema gravedad, diciendo que la verdad era que en la ciudad condal transcurría todo con tranquilidad.

No hizo declaración alguna el Sr. Salvatella, que entró rápidamente en el salón del Consejo.

Lo mismo, y sin saludar siquiera, el nuevo ministro de la Guerra penetró en la Presidencia.

Preguntado el Sr. Argente si había perdido la cartera, contestó que la tenía en el ministerio; pero que no la traía por no tener asunto que traer al Consejo.

Por continuar enfermo no asistió a la reunión el ministro de Hacienda.

El último en llegar fué el conde de Romanones, manifestando que venía a enterarse de la marcha general de los departamentos, y a poner en conocimiento de sus compañeros el estatuto obrero presentado por la Unión General de Trabajadores.

Con este asunto—decía—tenemos para dos o tres Consejos, pues, como prometí a la Comisión que me lo entregó, me ocuparé con interés de él.

Este Consejo—terminó—durará tres horas, pues el referido estatuto es bastante extenso.

A la hora de cerrar nuestra edición los ministros continuaban deliberando.

Reclamaciones del Sindicato metalúrgico asturiano

GIJÓN, 26.—Remitimos hoy al ministro de Abastecimientos un telegrama, pidiéndole orden a la flota requisada que va a la Argentina transporte los productos de la fábrica Laviada de esta localidad, que amenaza con el cierre, despidiendo a 700 obreros y obreras, por tener los almacenes abarrotados de mercancía y no poder por falta de buques servir los pedidos que ha hecho el comercio argentino. Urge una solución. Debe ordenarse que se dé cabida en el León XIII, que saldrá del Musel, a parte de esos productos, sin perjuicio de que se hagan otros envíos, que pueden hacerse por medio de buques requisados. Reclaman de vucencia estas medidas

700 familias, amenazadas de la miseria más espantosa, y esta reclamación la hace suya este Sindicato. Es necesario que Saborit haga gestiones para que se tomen medidas y puedan reanudar el trabajo obreros y obreros parados, que cobran ahora medio jornal, pero que la fábrica despedirá por completo al terminar el mes actual.

El viaje de Besteiro a Suiza

Según informamos oportunamente, nuestro compañero Julián Besteiro, con el pasaporte autorizado por las autoridades de Francia y Suiza en Madrid, y después de cumplir cuantos requisitos se le exigieron, había salido con dirección a Suiza dispuesto a asistir, en representación de los socialistas españoles, a la reunión de la Oficina Internacional que hoy, 27, estaba convocada en Berna.

Pero al llegar a la frontera francesa se encuentra nuestro correligionario con que las autoridades de la vecina República no autorizan el paso por Francia a ninguna persona que se dirija a Suiza, en tanto no vaya acompañada por un delegado de la República helvética que reconozca y autorice los respectivos pasaportes.

Sabemos que en el mismo caso que nuestro amigo Besteiro se encuentran otros pasajeros, entre ellos alguna señora.

Tenemos entendido que tendrán que esperar en la frontera a que llegue dicho delegado suizo y entonces se preparará un convoy especial que conduzca a Suiza a todos los pasajeros que se hallen en dicho caso.

Besteiro, ante este contratiempo, ha vuelto a Barcelona, donde ha expuesto al gobernador civil lo que le ocurre, y esta autoridad ha telegrafiado al ministro de la Gobernación, quien comunicará al de Estado lo que pasa, a fin de que no se ocasionen perjuicios a quienes llevan toda su documentación en regla.

Es verdaderamente incomprensible lo que ocurre en este asunto, después de las consultas telegráficas que los representantes francés y suizo en Madrid efectuaron y de las promesas de que no había inconveniente alguno para legar a Suiza.

Esperamos que el conde de Romanones, como ministro de Estado y jefe del Gobierno, tomará el asunto con el interés que merece y lo resolverá con la mayor urgencia.

Esta tarde ha acudido al ministerio de Estado nuestro compañero Anguiano con el propósito de ver al conde de Romanones, y en vista de que éste no estaba hablo con el subsecretario, quien ha manifestado a nuestro amigo que el Gobierno estaba realizando activas gestiones cerca de los representantes de Francia y Suiza, a fin de que Besteiro pudiera llegar con tiempo oportuno a la Conferencia internacional socialista.

Ya veremos qué realidad tienen los buenos propósitos manifestados por el subsecretario de Estado.

DE PORTUGAL

La intenciona monárquica ha fracasado.

LISBOA, 26.—Esta noche se han tomado grandes precauciones para mantener el orden.

Enorme multitud pretendía penetrar en el fuerte de Monsanto, teniendo que impedirse.

El presidente del Consejo, hablando con los periodistas, ha declarado que, después de la liquidación del movimiento monárquico, todas las corrientes republicanas deberán participar del Poder.

Los monárquicos han intentado asaltar las ciudades de Aveiro, Oliveira, Azmeis, Albergaria y Velha, pero fueron derrotados.

Un grupo de republicanos pidió que los lisboenses izaran banderas en señal de regocijo por el triunfo de la República.

Las ambulancias civiles y militares recogen heridos insurrectos en Monsanto. Han sido detenidos en Viseo los monárquicos, mientras fuerzas del ejército y el pueblo recorren la ciudad aclamando a la patria y a la República.

El Directorio de los demócratas ha declarado no aceptar por ahora el Poder, que se les ofreció.

Machado dos Santos conversó con el presidente de la República, indicándole la necesidad de un Ministerio de concentración republicana.

El presidente ha contestado que nada se acordará sobre el particular hasta después de sofocado el movimiento sedicioso. Numerosos oficiales han ofrecido al Gobierno ir al Norte a luchar contra los revoltosos.—C.

José Relvas, presidente del Gobierno

LISBOA, 26.—En el Centro de la Unión republicana se ha celebrado una reunión de personajes políticos de todos los partidos.

Terminada ésta, una Comisión fué al palacio de Belén a manifestar al presidente la conveniencia de formar nuevo Gabinete, presidido por persona que no esté afiliada a partido alguno. A este fin se le indicaron varios nombres, escogiendo el jefe del Estado a José Relvas.—Radio.

Preparando la batalla decisiva.

LISBOA, 26.—En Lisboa, en el centro y en el Sur del país, reina absoluta tranquilidad.

Las operaciones contra los monárquicos en el Norte son muy favorables para la República.

Se prepara un ataque decisivo contra Oporto.—Radio.

El Gobierno de los palvantes.

TUY, 26.—Paiva Conceiro ha dejado la cartera de Hacienda, nombrando para ese cargo al vizconde de Banho, que tenía la de Instrucción pública.

Para desempeñar ésta se ha designado al conde de Acevedo, que era ministro de Agricultura.

El Diario Oficial publica nuevos decretos monárquicos.

Se ordena por estos decretos la requisita de los solipedos en un plazo de cuarenta

y ocho horas; se autoriza la adquisición por cuenta del Gobierno de los géneros necesarios.

Oficiales monárquicos expulsados del ejército.

LISBOA, 26.—Han sido expulsados del ejército todos los oficiales que tomaron parte en el movimiento monárquico, los cuales comparecerán ante los Tribunales, acusados de sedición.—Radio.

De la extensa información que recibimos de lo que ocurre en Portugal se desatan dos cosas sustanciales: que los republicanos todos, ante el peligro monárquico, se han unido, y que por todo el país se desarrolla una gran reacción republicana.

Lo de Paiva quedará dentro de unos días reducido a una intenciona más, que fracasa como las anteriores. En cuanto a la presencia de Manolito, el rey ridículo que huyó como mujer y que espera a que le afirmen el trono para sentarse tranquilamente en él, señalada en algunas ciudades gallegas, sólo diremos que nos parece muy posible, aunque nos parece que su puesto está al frente de las tropas de la restauración. Si no es posible que sus partidarios se llamen a engaño.

MITIN DE PROTESTA

Contra el aumento de tarifas

ZARAGOZA, 27.—En el Teatro Circo se ha celebrado un importante mitin de protesta contra la elevación de tarifas ferroviarias, organizado por el Ayuntamiento.

El teatro estaba completamente lleno, y el entusiasmo era indescriptible.

Presidió el mitin el alcalde accidental, Sr. Albiñana, y pronunciaron enérgicos discursos los concejales Sres. Molinero y Andrés; el diputado a Cortes republicano Sr. Marraco; Tejero, por el Sindicato de comerciantes; Biesa, por los representantes de Sociedades obreras; Sánchez, por las entidades agrícolas, y los diputados provinciales D. Juan Fabiani y D. Mariano Pin, este último en representación del Círculo Mercantil e Industrial.

El alcalde, Sr. Albiñana, hizo el resumen, y se aprobaron por aclamación las siguientes conclusiones:

Primera. Reclamar del Gobierno inmediatamente la derogación de la real orden de 26 de diciembre autorizando la elevación del 15 por 100 en las tarifas ferroviarias, volviendo a las Cortes para su solución.

Segunda. Que se pongan en vigor las tarifas especiales que regían antes de comenzar la guerra, dejando sin efecto las anulaciones decretadas en los últimos años.

Tercera. Gestionar la supresión de plazas dobles en los transportes de mercancías, consentidas actualmente, contra la ley y el interés de la producción nacional.

Cuarta. Demandar que se tramiten rápidamente las reclamaciones contra la Compañía cuando ésta se excuse con causas manifestamente injustas, constituyendo Tribunales que tengan intervención directa con los organismos interesados.

Quinta. Hacer que se cumplan estrictamente todas las leyes y disposiciones ministeriales a que está supeditada la Compañía, derogándose aquellos preceptos que se han dictado recientemente y que tienden a favorecer a las Empresas, en detrimento del interés público.

Sexta. Pedir que se mejoren todos los servicios, tanto materiales como personales, debiéndose admitir para ello nuevamente a los ferroviarios despedidos con motivo de las últimas huelgas.

Séptima. Reclamar del Gobierno que no abandone el estudio de la nacionalización de ferrocarriles, para implantar cuanto antes la reforma y a fin de que sea un servicio público y no un negocio industrial.

Octava. Exigir a los representantes en Cortes por la región que defiendan enérgicamente las conclusiones en el Parlamento siempre que tengan ocasión para ello.

Novena. Comunicar las conclusiones a las entidades económicas y obreras de España y a todos los Ayuntamientos, a fin de que la campaña iniciada en Zaragoza se extienda por el resto de la península, organizando a tal efecto una Asamblea nacional cuando se considere oportuno.

Las conclusiones fueron entregadas al gobernador por la Comisión organizadora, presidida por el alcalde.

Mitin socialista y societario

PEÑARROYA, 26.—Se ha celebrado el mitin organizado por los socialistas y obreros de Pueblo Nuevo y Peñarroya.

El acto comenzó a las tres y media, presidiendo el compañero Carrasco. Concurrieron más de cinco mil obreros, muchos de los cuales dejaron de trabajar por oír a Lucio Martínez, que goza de grandes simpatías en esta cuenca minera.

que había, en sus arcas en dar trabajo a los huelguistas.

El compañero Jurado, de la Agrupación de Belmez, dirigió duros cargos a los republicanos de Rubio, y dijo que si hoy usufructúan el poder es por los votos de los socialistas y sindicalistas y por la traición de muchos judas, que cambiaron la casaca para tragar del Presupuesto.

Zurita, por la Agrupación de Fuentabojuna, hizo cargos concretos contra Rubio.

Molina, de la Agrupación de la Granjuela, atacó al alcalde de Pueblo Nuevo, por ser un obrero esquirolo, y a Ramón Rubio, porque, como aspiraba a chupar de la Compañía, tan pronto como ha conseguido su objeto se ha convertido en servil.

Al levantarse Lucio Martínez estalló una ovación prolongada.

Comenzó diciendo que pertenece al Partido Socialista y a la Unión General de Trabajadores, y recordó que siempre que ha venido aquí ha sido a requerimientos del Sindicato.

Afirmó que no ha sido nunca calumniador, y en frases muy sentidas y enérgicas dijo que no puede consentir que se calumnie su modesto nombre.

Recuerda su venida a ésta por vez primera para tomar parte en un mitin concionista a que le invitó Rubio con engaños, por lo cual fué reconvenido por Pablo Iglesias. Volvió después para organizar el Sindicato, y de su honrada actuación puede justificar que salió a dos pesetas con once céntimos de jornal.

La creación del Sindicato no fué del agrado de Rubio porque éste creía que iba a servirle para sus manejos políticos. De ahí que se rompieran sus relaciones amistosas. Esto ocurrió cuando Rubio no aceptó el reto que lanzó contra él y Virginia. Rubio le acusa de que cobra, cuando viene a defender al Sindicato, y esto es natural—dice—, porque yo soy un trabajador y tengo mi mujer y mis hijos, que tienen derecho a la vida, y si yo vengo aquí a defenderlos y dejo de ganar mi jornal, es justo, muy justo, que vosotros me lo paguéis.

Censuró a Rubio como causante de que no se haya formado antes el Sindicato, afirmando que Ramón Rubio no sabe nada de cuestiones sociales, a las que tiene gran aversión.

Relató la huelga general de agosto, en la que los malos republicanos no pusieron nada, y dijo que a la parte allá del Ebro se está elaborando una nueva España, en la que Lerroux y Domingo, llevados a remolque a Cambó, tratan de arrancar los últimos sostenes de la Monarquía.

Censuró al Sindicato por plantear la última huelga sin consultar con la Unión General de Trabajadores. Se extendió en los grandes problemas que hay planteados en el mundo, y dijo que es una pequeña que ciertos elementos que acudilla Rubio se aprovechen de cualquier circunstancia para dividir el Sindicato, y terminó diciendo que siempre que ha venido aquí no ha hecho más que repeler la calumnia.

Zafra, de la Agrupación de Montilla, habló del enorme sacrificio del Partido Socialista, a quien se ha calumniado siempre, sin que se haya escapado de la calumnia el mismo Pablo Iglesias. Atacó a los traidores de Pueblo Nuevo, que en estos momentos vienen a sembrar la cizaña a las mismas puertas del Sindicato.

El compañero Vázquez, de Azuaga, dijo que viene a protestar, en nombre de sus paisanos, del bochornoso espectáculo de los republicanos de Rubio, y afirmó que el Partido Socialista español es la honradez y la probidad misma. Censuró con dureza a los que usufructúan el Poder con la protección que prestó el Partido Socialista en las elecciones, para luego no permitir este mitin en la plaza pública, y haya tenido que celebrarse en las puertas de Peñarroya.

Habló extensamente, con gran elocuencia, de la labor que realiza en Azuaga el Partido Socialista desde el Ayuntamiento, señalando la protección que prestó en la última huelga, y dijo que si los demás Municipios del trayecto a Frente del Arco hubieran hecho lo que ellos se hubría acabado con todos los esquiroles.

Fué muy aplaudido.—C.

UNA ACLARACION

En la junta celebrada ayer por la Asociación del Arte de Imprimir, y al dar conocimiento por la Comisión de reclamaciones de que la imprenta EL ARCA DE NOE aceptaba las mejoras solicitadas, se produjo un acentuado murmullo, debido, sin duda, a que parte de la Asamblea creyó inadecuado el título de la referida imprenta.

EL ARCA DE NOE es una papelería, librería de primera enseñanza y objetos de escritorio, que se fundó en el año 1868 con el referido título, el cual, hoy más que nunca, encaja perfectamente a dicha casa, porque en ella se hallan toda clase de artículos concernientes a las ramificaciones indicadas. En el año 1917 se hizo cargo de EL ARCA DE NOE el compañero F. Atienza, y entre las mejoras que introdujo en dicho establecimiento figura la de instalación de una modesta imprenta, donde con gran esmero se ejecutan toda clase de trabajos, debido, en primer término, al selecto personal que en ella ocupa.

Sirvan estas líneas de aclaración, y sepase que en EL ARCA DE NOE, donde, como decimos, se han aceptado las tarifas de la Asociación del Arte de Imprimir, se trata siempre a los obreros con las consideraciones que se merecen.

El mitin de los carpinteros de taller

Como se había dicho, ayer se celebró un acto de propaganda, en el que se dio cuenta de la lista de patronos que han concedido las ocho horas, y que son la casi totalidad de los del oficio.

Usaron de la palabra, por los carpinteros, Chicharro, Alonso y Gerardo Ibáñez; por la Sociedad de canteros, Espinosa; Rodríguez Romero, por el Arte de Imprimir; Modesto Pereira, por la Federación de obreros en madera y por la Sociedad de ebanistas, y el presidente de la Sociedad de carpinteros, Manuel López, el cual hizo el resumen de los discursos, exponiendo las ventajas de la organización y abogando por la creación de un Sindicato único de la madera.

La Conferencia de la paz

La Sociedad de las naciones.

PARIS, 26.—Ayer se trató en la Conferencia el tema de la Sociedad de las Naciones.

Wilson pronunció un discurso, en el que dijo: «Somos ante todo representantes de pueblos, más bien que de Gobiernos, y es necesario satisfacer la opinión de la Humanidad entera.

La paz debe ser permanente, y en el porvenir la Ciencia, que durante la guerra cayó en manos de los beligerantes para destruir la civilización, deberá servir solamente a ésta.»

Wilson declara que la Liga de las Naciones es la clave del programa de paz; agregando que América quiere el triunfo de la justicia, y si no fuese atendida, sufriría una profunda decepción.

Lloyd George aprueba la idea de la Liga de las Naciones diciendo que las destrucciones que sufrió Francia no deben repetirse y que hay que destruir las raíces de la guerra y del poder arbitrario que impone la sumisión de unas naciones a otras naciones detestadas.

Orlando se adhiere a las mismas ideas. Bourgeois dice que el interés esencial de todas las naciones es la paz universal fundada sobre el derecho, agregando: «Si restablecís las fronteras justas y decretáis sanciones equitativas, podréis entrar con serenidad en el templo de la paz.»

La Comisión encargada de elaborar la organización y las atribuciones de la Liga de las Naciones estará compuesta de la manera siguiente:

Por los Estados Unidos, el presidente Wilson y el coronel House. Por la Gran Bretaña, lord Robert Cecil y el general Smith. Por Francia, los señores Leon Bourgeois y Larnaude. Por Italia, el Sr. Orlando y el senador Chalouin. Por el Japón, el vizconde de Uchida y el Sr. Otchia.—Radio.

Lo que contestan los maximalistas.

PARIS, 26.—Chicherin ha dirigido al representante diplomático de Suecia un radiograma que constituye la respuesta de los maximalistas a la decisión tomada por la Conferencia de la paz.

Los maximalistas piden la confirmación de los términos de tal proposición, que llega inopinadamente, cuando los bolcheviques vencen a sus adversarios y tienen la situación interior definitivamente afirmada.

Por otra parte, estiman que la isla del Príncipe está muy alejada, y con ello se rodeará a la Conferencia de secretos impenetrables.—C.

La comida de las fieras.

PARIS, 27.—Durante la discusión sobre los asuntos coloniales que tuvo lugar ayer, el general Smuts, en nombre del Africa del Sur, reclamó para ésta el Oeste alemán.

Existe completo acuerdo sobre este particular.

La Gran Bretaña se dispone a aceptar la neutralización del Togo, Camerón y el Este africano alemán, y por consiguiente el único punto que queda por discutir es la suerte de Samos y de las islas del Pacífico.

El Japón propuso hace algún tiempo que el Ecuador formase parte de la línea de demarcación japonesa del Sur, lo que daría al Japón las islas Carolinas y Marshall.—C.

MOVIMIENTO SOCIAL

RECLAMACIONES Y HUELGAS

BILBAO.—El Sindicato de mineros de Vizcaya ha entregado al gobernador civil de la provincia el documento dirigido a la clase patronal conteniendo las reclamaciones de salario mínimo, que se fija en 5,50, 4,50 y 3 pesetas, sobre cuyo tipo de salarios habrá de abonarse un aumento transitorio, por la carestía de la vida, de 1,50 pesetas.

La finalidad de los obreros al entregar sus peticiones de mejora al gobernador es que éste nombre una Comisión de patronos y otra de obreros para que estudien las peticiones.

En el caso de que éstas sean rechazadas de plano, los obreros están dispuestos a ir a la huelga.

REUS.—Continúa la huelga general de tipógrafos, a quienes los patronos se niegan a conceder el aumento de salario y la jornada de ocho horas.

Estos compañeros reclaman la concesión del jornal de seis pesetas.

El importante taller tipográfico «La Fleca» ha aceptado íntegramente las reclamaciones de los huelguistas.

TRIUNFOS OBREROS

ELCHE.—Se ha resuelto la huelga que los carpinteros tuvieron que declarar en demanda de algunas mejoras de trabajo.

Estos operarios, que realizaban su trabajo en pésimas condiciones, han conseguido la jornada de nueve horas y un aumento en los salarios.

CASA DEL PUEBLO

Sociedad de pintores decoradores.

Transcurrido ya el plazo para el estudio del taller colectivo que la Sociedad de pintores decoradores se propone crear, y ultimadas todas las gestiones afectas al mismo, esta Sociedad celebrará mañana, martes, junta extraordinaria para discutir el mencionado proyecto, precediéndola una interesante conferencia, a cargo de un compañero, que disertará acerca de la importancia y significación social del taller colectivo.

La conferencia empezará a las cinco y media, y la junta, a las seis y media.

Los encuadernadores.

Se ruega la asistencia de todos los compañeros delegados de talleres el día 28, a las nueve de la noche, en esta Secretaría para tratar asuntos de importancia.

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las siete de la tarde, Federación nacional de Ferroviarios; a las nueve de la noche, «La razón» del obrero sastres.

POR LA SALUBRIDAD RURAL

La riqueza forestal es la prosperidad de un pueblo

CORRAL DE ALMAGUER, 27. — Como consecuencia de las gestiones realizadas en Madrid por una Comisión de este pueblo, integrada por todos los elementos políticos, asunto del cual dimos cuenta desde estas columnas, ha llegado el ingeniero jefe de la provincia para hacer un estudio acerca de la tala de árboles que se propone realizar el Sr. Matesanz, creando con esta medida un perjuicio enorme a la localidad.

La opinión de este técnico es que no se debe cortar un solo árbol de las alamedas que bordean el río y sus acequias, por ser de absoluta necesidad para la higiene y la ornamentación del Municipio. Por el contrario, sostiene este señor que todos los años deben hacerse plantaciones nuevas con esmero e interés, por ser este sistema elemental y rudimentario en cualquier tratado de higiene pública.

Esta actitud ha producido gran entusiasmo entre el vecindario en pleno, que organiza una manifestación importantísima, donde la banda municipal y los niños entonan el himno de la fiesta del árbol, y se dirigen al Ayuntamiento, obligando a hablar al ingeniero de la provincia, que prometió hacer respetar este derecho del pueblo, y recomendó la calma y el buen sentido para conseguir los propósitos de todos.

Se han caracterizado mucho en este movimiento por los intereses de la localidad las Sociedades obreras, por cuyo motivo

son numerosos los trabajadores que se afilian al Centro obrero.

Se ha encontrado un caballo, color castaño estroado, grabado en blanco de las dos patas, hierro 8 en la pierna derecha; alzada, 11 dedos, y edad, cuatro años; apareció el 22 del corriente, con montura baquera, rienda y falsa rienda.

El que quiera adquirir datos dirijase a la Sociedad «El Azadón y la Esteva».—C.

Un manifiesto de los telegrafistas

La Junta directiva del Centro telegráfico español nos remite para su publicación una exposición que eleva al Gobierno y dirige «a todos los buenos españoles».

Por su gran extensión no podemos acceder al ruego de esos señores acogiendo en nuestras columnas.

Piden, en sustancia, que, si se concede la autonomía regional, los servicios telegráficos sigan dependiendo del Poder central.

El Congreso de Sanidad civil

Sesión preparatoria.

En el Ateneo han comenzado los trabajos de este Congreso, celebrándose la sesión preparatoria, presidida por los señores de la Comisión organizadora.

Hecho el recuento de adhesiones, dió el siguiente resultado:

Tarjetas remitidas, 1.120; adhesiones por boletín, 2.321; por representación, 3.593; total, 7.033. En ellas figuran delegaciones de Colegios médicos, Reales Academias,

subdelegados, forenses y la casi totalidad de los médicos titulares de España.

Por aclamación fué elegida la siguiente Mesa definitiva del Congreso: presidente general, doctor D. José María Albiñana Sanz; vicepresidentes, D. Venancio Buaño, subdelegado de Toledo, y D. Francisco García Guerrero, presidente del Colegio médico de Málaga; vocales, D. José Aguilá Collantes, por los forenses; D. Julián Muñoz, inspector provincial; D. Aurelio Boned y D. Tomás Román Pulido, por los titulares; secretario general, don Isidoro Bajo Mateos; vicesecretarios, don Norberto López, titular; D. Juan Torralba, D. Santiago Mazón y D. Francisco Diéguez, por la representación médico-escolar, y D. Luis López García, por los practicantes.

La sesión inaugural se celebrará en el Ateneo, bajo la presidencia del alcalde de Madrid.

Sindicato minero de Vizcaya

El nuevo Comité elegido.

BILBAO, 27. —Por acuerdo recaído en el Pleno de delegados, el Comité ejecutivo del Sindicato minero de esta cuenca minera residirá este año en La Arboleda, habiendo sido nombrados para formar el Comité los compañeros siguientes: presidente, Timoteo García; secretario general (reelegido), Constantino Turiel; vicesecretario, Hermenegildo García; vocales, Antonio Borruet, Pedro Mostajo, Eugenio Cotillo, Gregorio Villarejo y Julián Rubio.

Estos compañeros contraen una responsabilidad enorme en los actuales momentos, cuando tenemos pendiente la petición del salario mínimo.—C.

PARA EL DIRECTOR DE CORREOS

Nos comunican de Alfager que no reciben los paquetes de EL SOCIALISTA ni la correspondencia dirigida al Centro obrero, asegurándonos que el cartero entrega todos nuestros envíos a un tal Paco el Alparagatero, instrumento del cacique, para que en esta localidad no prosperen las ideas socialistas.

Llamamos la atención del director general de Correos y Telégrafos para que ordene a sus subordinados el exacto cumplimiento de sus deberes y el respeto a la correspondencia, que determina la ley.

NOTICIAS

La salud en Madrid.

Según El Siglo Médico, los estados catarrales agudos de las vías respiratorias han aumentado considerablemente en número durante la última semana; las bronquitis benignas y las traqueobronquitis han sido muy numerosas. Las bronconeumonías gripales continúan en la misma proporción, y la mortalidad ha aumentado, aunque en pequeña proporción.

Los afectos crónicos de corazón, la tuberculosis pulmonar y las afecciones crónicas renales han producido una parte de las defunciones.

Aviso importante

Se ruega encarecidamente a todas las Sociedades, corresponsales y suscriptores que hayan remitido cantidades por

cualquier concepto a esta Administración, y no tengan en su poder los recibos correspondientes, nos lo comuniquen, explicando la aplicación que a sus envíos debe darse, pues de no hacerlo así declinamos toda responsabilidad, por las molestias que puedan causarse al considerarse como de procedencia ignorada los giros de referencia.

FUNCIONES PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—A las seis, Todo lo vence el amor o la pata de cabra.—A las diez, Don Alvaro o la fuerza del sino.

TEATRO DEL CENTRO.—A las cinco y media, El intérprete de Hamlet.—A las diez, El centenario (reposición).

APOLO.—A las seis y cuarto, El rey que rabió.—A las diez y cuarto, Trianeras.

CERVANTES.—A las seis y cuarto y diez y cuarto, El robo del millón de francos o hazafías de Fantomas.

COMICO.—A las diez y cuarto, La romántica y Concha la lamparillera o Felipe ¿qué las das?

NOVEDADES.—A las seis, El santo de la Isidra.—A las siete, El Ogro.—A las nueve y cuarto, El siglo de oro.—A las diez y cuarto, Los hombres de bien.—A las once y tres cuartos, El colarito nacional.

IMPRESA DE FORTANET, LIBERTAD, 28.

BIBLIOTECA SOCIALISTA

A 15 céntimos.

- Melá.—¿Sabrás el pan... (cuento).
Aventuras de un niño despoja (id).
Juan Soldado (id).
El pobre Pedro (id).
Los emigrantes (id).
El cuervo (id).
Fía en Dios... (id).
Pequeñas verdades.
Mara.—La indiferencia en materia política.
Dombón.—El Primero de Mayo a través de los tiempos.
Wick.—Compañero!

A 10 céntimos.

- Kautsky.—La teoría y la acción en Marx.
Torvalde Beci.—La civilización y la guerra.
Melá.—La guerra y la patria.
Moral católica y moral socialista.
Leyes de Renán y de Asquith.
J. Cascaño.—La cuestión agraria.
Compañero.—La organización obrera en España.

A 15 céntimos.

- Programa y organización del Partido Socialista.
Lomench.—Educación socialista en España.
Nobias.—Las Sociedades de resistencia.
J. Jan.—Roberto Owen.
L. Alas.—Proudhon.
Bujilla.—Saint-Simon.
Besteiro.—Luis Blanc.
Doctor Queraltó.—Aspecto social de la lucha contra la tuberculosis.
M. de Arca.—Cuentos.
Varios.—La propiedad.
J. López y López.—Los varones, honra de España.

A 20 céntimos.

- Kautsky.—El materialismo económico.
Th. Dhan.—La revolución rusa.
Alamira.—Lecturas para obreros.
Melá.—Sindicatos católicos y Sindicatos revolucionarios.
Comisión del Comité de huelga.
Basta.—La huelga de agosto.
Besteiro.—El problema militar en España.
Sánchez Gall.—Semblanzas. Colección de crónicas.

A 25 céntimos.

- Dombón.—Estudio acerca del Socialismo científico.

A 30 céntimos.

- F. Carrero.—Celebración de actos civiles.
Liria (E.).—La paz futura y la Internacional.
Sabot.—Acusaciones contra Dato y Sánchez Guerra.
Jatme.—La verdad social y la acción.
Torvalde Beci.—Las mujeres en la revolución rusa.
Albornoz.—Estudios políticos.
Massart (Ch.).—Carlos Marx (su vida y sus obras).
Echevarría (I.).—La Liga de naciones y el problema vasco.

A 40 céntimos.

- León.—El Socialismo y los intelectuales.
F. Bernis.—Carlos Marx.
Leyes y reglamentos de Accidentes del trabajo y sobre el trabajo de mujeres y niños.
F. Nohes y F. Galán.—Anuario obrero (1916).
Sánchez Gall.—Manual de primera enseñanza privada para las Sociedades y Centros obreros.
Mara y Engels.—Manifiesto comunista.

A 40 céntimos.

- F. Lassalle.—Programa obrero.
Tolstoy.—Resurrección.
La guerra y la paz.
Bellamy.—El año 2000.
Larra («Figaro»).—Colección de artículos.

A 50 céntimos.

- Agustín.—Breves estudios biográficos.
Melá.—Pablo Iglesias en el Partido Socialista (biografía semblanza).
M. de Francisco.—Manual de prácticas socialistas.
Larra.—El medio social y la perfectibilidad de la salud.
Za Torvalde Beci.—Hogar (comedia en un acto).
J. Domenech.—Los rebeldes (comedia dramática en un acto).
Doctor José Anich.—La Pedagogía de Francisco Ferrer (conferencia).
La Internacional (himno, letra y música.)
La Marsellesa de la paz (id).
La Commune (id).
Canto del Primero de Mayo (id).
Ley Electoral.

A 60 céntimos.

- Victor Hugo.—Páginas escogidas.
Pi y Margall.—Las clases jornaleras.
Voltaire.—Miscelánea filosófica.
F. Laurent.—Crítica del cristianismo.
Senot.—Temas varios.
Zelus.—El hombre y la tierra.
M. Kenan y M. Berthelot.—Las ciencias históricas y las ciencias naturales.
Zola.—Crítica social.
Michelet.—De los jesuitas.
Flammarion.—La vida.
Lidoret.—La religiosa.
Lamennais.—Palabras de un creyente.
Aropokine.—Un rebelde.
J. J. Rousseau.—El contrato social.
Spencer.—Creación y evolución.
Jaurés.—El Socialismo.
Suares Mill.—El utilitarismo.
Volney.—Las ruinas de Palmira (dos t.).
Darwin.—El hombre y su origen.
Tolstoy.—La gran tragedia.
Escudra Bastos.—La familia.
Salmirón y Pi y Margall.—La Internacional.
Pompeyo Gener.—Filosofemas.

A 60 céntimos.

- Verde Montenegro.—De mi campo.
César R. González.—Luminaria.
Kautsky.—Parlamentarismo y Socialismo.
Mara.—Miseria de la Filosofía.
F. Domenech.—Sueños pasados y futuros (novela).
Melá.—La leona (drama en un acto y dos cuadros).
Los predicados (comedia en un acto y dos cuadros).
El día de mañana (comedia en un acto).
C. B. Laiglesia y G. Fares.—La venganza (drama en un acto y tres cuadros).
E. Liria.—Evolución superorgánica.

A una peseta.

- Verde Montenegro.—De mi campo.
César R. González.—Luminaria.
Kautsky.—Parlamentarismo y Socialismo.
Mara.—Miseria de la Filosofía.
F. Domenech.—Sueños pasados y futuros (novela).
Melá.—La leona (drama en un acto y dos cuadros).
Los predicados (comedia en un acto y dos cuadros).
El día de mañana (comedia en un acto).
C. B. Laiglesia y G. Fares.—La venganza (drama en un acto y tres cuadros).
E. Liria.—Evolución superorgánica.

A 1,25 pesetas.

- Bernstein.—Socialismo evolucionista.
Jaurés.—Estudios socialistas.
Proudhon.—¿Qué es la propiedad?
Mara.—El Capital.
Darwin.—Origen de las especies (tres tomos).
Draper.—Conflictos entre la religión y la ciencia.
Chamberlain (John).—El atraso en España.
Labriola (Antonio).—Del materialismo histórico.
George (Henry).—Progreso y miseria (dos tomos).
Spencer.—Origen de las profesiones.
Educación intelectual, moral y física.
Del Valle Iberri.—Discursos parlamentarios.

A 1,50 pesetas.

- Mara.—Historia del Socialismo español.
Mara.—Revolución y contrarrevolución.
Melá.—Alma rebelde.
Torvalde Beci.—Verdad en la farsa (nuevo tomo que contiene: «Astrea», drama en tres actos; «Salvaje», comedia en tres actos; y «Justicia», drama en un acto).
La huelga de agosto en el Parlamento.

A 2 pesetas.

- Melá.—Teatro de Vida y Esperanza (un tomo que contiene: «La leona», «Los predicados», «El día de mañana» y «El atentado»).
Francisco Ferrer.—La Escuela Moderna.
Arenas Guerra.—Tratado sencillo y práctico de contabilidad comercial y de Sociedades obreras.
Los sucesos de agosto ante el Parlamento, con un prólogo de Simarro. Única edición que publica los discursos íntegros.
Larra.—Leyes y derechos al alcance del obrero.
Palacios (A.).—Dos años de acción socialista.
La defensa de los trabajadores.

A 3 pesetas.

- Soubart.—Socialismo y movimiento social.
M. Gómez Latorre.—El Socialismo en España. Del tiempo viejo. Prólogo de J. Jan. José Morato.

ESTAMPAS Y GRABADOS

A 10 céntimos.

Colección de retratos de VIDA SOCIALISTA. Contiene los de Iglesias, Besteiro, Barrio, Sabot, Vigil, Melá, Galdós, etc. Por formar parte de las piezas de compección se la jornada de agosto de 1917 se halla valorado cada ejemplar con el sello de la brigada de investigación criminal.

A 25 céntimos.

Lámina con los retratos de la minoría socialista parlamentaria.
Láminas del Comité de huelga.
Programas del Partido, ilustrados con los retratos de Carlos Marx y diputados de la minoría socialista. De 25 ejemplares en adelante, a 19 céntimos ejemplar.

A 50 céntimos.

Retratos de Jaime Vera y Pablo Iglesias.

A 60 céntimos.

Retratos de Máximo Gorki y Juan Jaurés.

A 80 céntimos.

Album revolucionario.—Colección de láminas con los retratos de Marx, Engels, Becker, Liebknecht, Bebel, Sabot, Bujía y Ureva.

A 5 pesetas.

Amplificaciones fotoplásticas de Jaime Vera y Pablo Iglesias.
ADVERTENCIA
A los que pidan de diez ejemplares en adelante de cada obra, excepto «De mi campo» se les hará el descuento del 10 por 100.
No se servirá ningún pedido que no haya sido pagado antes.

AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABANA. Propietarios: VIUDA E HIJOS DE R. J. CHAVARRI. Dirección y Oficinas: calle de la Lealtad, núm. 12, MADRID.

Retratos de Jaime Vera y Pablo Iglesias

Magníficas ampliaciones al platinado tamaño 50 por 65, apropiadas para rifas, decore de salones y secretarías de Sociedades obreras y Casas del Pueblo.
Precio cinco pesetas ejemplar.
La misma fotografía, tamaño 17 por 25. Cincuenta céntimos ejemplar.
Depositos a los corresponsales.

Podéis a la Administración de EL SOCIALISTA

M. ROCA MADRID GRAN 20. en la Exposición Internacional de Bruselas, 1913

Trajes-Gabanes-Impermeables

Trajes azules de Vergara para mecánicos.
SASTRERIA ECONOMICA.—RIVERO, 3.
BORDADORA.—La compañía Paço Vego, de Madrid, ofrece para la confección y bordado de banderas para colectividades socialistas y obreras, a precios sumamente módicos.—BUENA VISTA, 34, 2.

Cooperativa Socialista Obrera de Eibar

Ultramarinos de superior calidad. Precios sin competencia. Venta de carbones.—Sucursales: BIDEABAZA, ARRAGUSTA, 3; CALISTÓN, 18; BIDEABAZA, 8.

«El médico de los Pobres»

La hermosa contraportada que, con esta obra, dedica a la ESCUELA NUEVA nuestro magnífico maestro JAIMÉ VERA se halla a la venta en la Administración de EL SOCIALISTA.
Folleto de 32 páginas, en papel blanco, se cuenta con el retrato del autor.
25 céntimos ejemplar.

Sastrería de los Obreros

GUILLERMO Y JIMÉNEZ, PEZ, 19, entresuelo.
Confección esmerada.—Precios económicos.
A los obreros se les hará el 15 por 100 de rebaja. Es necesaria la presentación del carnet de obrero de la asociación.

Bebed la deliciosa «El Gaitero»

Síra Champagne Villaviciosa (Asturias)

«El médico de los Pobres»

Así se titula el libro de gran utilidad escrita por el eminente médico parisiense doctor Beauvillier.
Contiene la obra 2.000 recetas útiles, capaces de dar la salud en muchos casos sin necesidad de recurrir a los médicos.
Su precio en España es de 2,60 pesetas.
Los pedidos, acompañados de su importe, agrasen al representante en este país, compañero Angel Martínez Forredera, Científicos, 8, Alicante; o a la Librería Pedagógica de Juan Ortíz, Bosenpau, 18, Madrid.
A las Asociaciones obreras y corresponsales de la prensa obrera, descuentos proporcionales a la importancia de los pedidos.

EL SOCIALISMO EN ESPAÑA

Del tiempo viejo

(Desde 1886...)

por MATIAS GOMEZ LATORRE

Prólogo de JUAN JOSÉ MORATO

Volamen elegantemente impreso, de más de 300 páginas, con magnífica cubierta en colores. Se vende en esta Administración, al precio de tres pesetas. A los corresponsales se les hará el descuento del 15 por 100.

Cooperativa Socialista Madrileña

Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en los precios.—Tiendas de ultramarinos finos: ARGANZUELA, 1, telef. 5.099; VALENCIA, 5, telef. 4.795; PILAR, 41 (Gundalera); MARTINEZ CAMPOS, 1, LIBERTAD, 26; telef. 4.368; JUAN PANTOJA, 9, teléfono 3.691.—Gran café en la Casa del Pueblo, PIA MONTE, 2.

Platos del día para mañana:

A las doce.—Ocido con sopa, 0,50.
A las seis.—Pierna de cordero a la bretona, 0,70.

EL MAS FINO, EL MAS PURO

Coñac «Faro»

Pedidlo en

FERRANDEZ ROJO, grabador

MARCANOS DE FLOMO Y ACERO. Fuentes, 7, Madrid.—Teléfono, 11-419.

PURGANTES, DEPURATIVAS, ANTIBILIOSAS Y ANTISEPTICAS

Cooperativa Socialista Obrera Bilbaína

Ultramarinos finos, boteria de cocina: leóns cristal, alpergatas, telas, mercería, ginecalla, ropa blanca y de color, etc.
Almacenes: despacho central y administración, SAN FRANCISCO, 9.—Sucursales: URZURUTUA, 38; ALAMEDA DE SAN MAMES, 12; CORTES, esquina a la calle de la Oñterra.
Mercedes: SAN FRANCISCO, 11, y CORTES, esquina a la calle de la Oñterra.
Pescaderías higiénicas, intervenidas por el Ayuntamiento.—Despacho: SAN FRANCISCO, 11, e IZALABARRI VIELLA, 19. Se recibe pescado fresco diariamente.
Esta Sociedad garantiza la pureza, peso y medida de todos sus artículos.—C. 2019.

FOLLETO NUEVO

Jaime Vera y el Socialismo

POR J. MORATO

Folleto de 64 páginas, editado en papel pizarra, con el retrato del ilustre socialista español de los tiempos. Estudio acerca del doctor Vera como médico, orador, escritor y militante del Socialismo, con un prólogo de J. Morato.
50 céntimos ejemplar.